



特别关注

为何「机关觉得好，基层却烦恼」

■ 陈麒麟 本报特约通讯员 周韵



该旅一名机关干部(左二)在野外驻训场与官兵交流。 唐粒摄

“唉，机关又发‘阅读大礼包’了。”初冬时节，第76集团军某旅某连文书马云波顶着寒风前往营部领取物资。回到连队，他将沉甸甸的包裹交给徐指导员，两人对视一眼，都有些无奈。

机关下发书籍是丰富基层文化生活的暖心之举，为何引发叹息之声？

短评

服务基层不能“一厢情愿”

■ 张兴

好的服务，是雪中送炭的精准、是设身处地的理解，而非居高临下的想当然。在部队实践中，一些机关部门虽然怀着服务基层的满腔热忱，却在工作中不自觉地陷入“一厢情愿”的误区：有的工作做了不少，但因没考虑基层实际，给官兵造成负担；有的机械式执行，把原本有弹性的暖心政策变成了“一刀切”，反而让官兵觉得机关不近人情；还有的指导帮建事

无巨细、一插到底，让基层开展工作变得束手束脚……

诸如此类，让人不免心生疑问：机关是否清晰听见了基层的呼声、真正读懂了官兵的需求？

由是观之，机关要想做好服务基层工作，就要站在基层的角度思考问题，经常用官兵的反映检验工作质效。如果仅从自身出发，将自以为的“好意”强加给基层，即使初衷正确、用

心良苦，也可能适得其反。

因此，机关必须意识到，自己不仅是“管理者”，同时也是“服务者”。只有沉到一线“接地气”，构建畅通的沟通渠道，切实摸清官兵的真实需求，变“机关觉得好”为“基层真正好”，才能找准工作的发力点。当机关真正把为基层解难当作分内之事，打通为基层服务的“最后一公里”，才能恪尽职责，赢得民心。

新兵“床头卡”，该写什么话

■ 戴柏权 金琪慧

“床头卡”上的座右铭都不是自己填写的。

“这些座右铭到底是谁的？”带着疑问，姜队长找到文书询问情况。原来，过往制作“床头卡”时，许多新同志会在确定座右铭上花费不少精力，所以今年班长骨干便先找文书汇总基本信息。在此过程中，有人看见往年退伍老兵的座右铭积极向上，便干脆直接照搬过来，认为这样既能节省时间，又免去了新兵的思考纠结。

对于这种做法，李其洋并不认同，他有着明确的军旅目标和想写的座右铭。也有新同志坦言，自己此前没有座右铭，需要“好好想想”，但也不愿“借用”别人的座右铭。带着这些心声，姜队长召集干部骨干，告诉他们自己了解到的情况。五班班长立即检讨：“光顾着图快省事，忽略了新同志的想法。说到底，还是‘怕麻烦’的思想在作祟，实在不该！”

“制作‘床头卡’，是为了帮助新兵明确前行方向、激发拼搏动力，如果忽略他们的想法，这张卡片就成了好看无用的

形式主义。”姜队长讲明了制作“床头卡”的目的，并表示当下年轻战士思想活跃、想法多样，带兵人要善于倾听他们的心声、了解他们的需求，不能代替包办。

很快，中队为部分新兵更换了“床头卡”，确保每一句座右铭、每一个目标都发自新兵本心，并以此为契机，组织新兵举办“我的军旅小目标”主题分享会。会上，有人目标明确，打算备战军考，也有人坦言目前没有详细规划，“每天进步一点点就可以”……对此，该中队为新兵量身制订了成长路线图，将个人目标分解为一个个阶段性任务，引导他们逐一完成。班长骨干则全程跟踪帮带，帮助新兵定向发力，走好“兵之初”。

训练场上，原本对走好军旅路还有些懵懂的新兵甘愿，一遍遍练习着战术动作，把每一次进步都记录下来；宿舍里，几名新兵围在一起，讨论着如何更好地把践行座右铭与实现目标结合起来……一张小小的“床头卡”，成了激励新兵成长进步的“动力源”。

军营故事

制作下发专属“床头卡”，是武警第二机动总队某中队迎接新战友的一个暖心做法。卡片上除了基本信息和照片之外，还有大家用来激励自己的座右铭。

前段时间，新兵下队，他们的“床头卡”也很快配发到位。可还没等表扬干部骨干这次行动迅速，中队姜队长就在了解新兵适应情况时，被手持“床头卡”的五班新兵李其洋拦住了：“队长，这个‘床头卡’，好像不太对……”姜队长接过卡片查看，见其中各项信息准确无误，不禁有些疑惑：“哪里不对？”李其洋指着卡片上印着的那句“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”轻声说：“这不是我的座右铭。”

姜队长原本以为是五班班长不小心弄错了李其洋的座右铭，但在各个班排转了一圈，他诧异地发现，不少新兵“床

落实工作别“随意加码”

■ 唐伟峰 李梦奇

潜望镜

要求军官做的事，却将战士纳入其中；领导干部自查自纠，却扩大为机关基层人人自省，逐一制订问题台账……近日，新疆军区某团落实工作超范围、乱加码的问题引起了上级调研组的关注。

该团所在师机关调研组成员、组织科干事李曦介绍，上级组织的每一项活动、部署的每一项工作，通常会明确参与主体，但是部分基层单位在落实中往往扩大参与面。

他为记者举了两个例子：前不久，该团组织班长队伍集训，通过授课辅导、经验分享、案例交流等方式提升现任班长组训施教、知兵爱兵和日常管理的能力。上级在通知中明确参加人员为“担任班长职务的军士”，但部分营连将新排长、副班长甚至是非骨干士卒纳入其中。问及缘由，这些营连主管表示，“机会难得、多多益善，没什么不好”。

“如果不顾客观情况而盲目地扩大范围、层层加码，势必会给官兵造成负担，牵扯大家的时间精力！”李曦将所见所思写进调研报告，很快引起师党委领导和机关部门的关注。

“基层落实工作‘随意加码’有其自身的原因，但根子在于机关督导检查内容不明确、界限不清晰。”交班会上，该师一位领导说，机关在改进督导检查方式和作风的同时，也要注意引导基层破除“迎检思维”。

随后，该师机关指导所属单位立行立改，主动与基层“约法三章”，明确营连开展工作，严格按照规定要求落实，不得“自我加压”“随意加码”；机关督导检查主要看工作实绩成效、部队士气面貌、官兵真实反映，不得单纯以纸质材料作为评价依据。

新风拂面而来，某团修理连干部程亚宏说：“党委机关主动转变作风，我们也要摒弃以往的思维惯性和出格做法，把更多的时间精力投入练兵备战之中。”

给“悄悄话”晒晒太阳

■ 陈健 王书扬

营连日志

“报告！”一天傍晚，第71集团军某旅某连徐连长正在整理材料，听见有人敲门。开门一看，只见三排李排长眉头紧锁，徐连长招呼她进屋详谈。

原来，临近年末，评功评奖相关工作相继展开，在官兵中引发了一些议论：“小任表现一直很好，但站哨时打瞌睡被当场发现，你说会给他评优吗？”“说不准，不过我去年已经立功，今年肯定没我什么事了”“参加集团军比武获得第17名，算不算成绩突出”……

“这些话没什么不对的，但说多了容易引起乱猜测，是不是应该管管？”李排长说出自己的忧虑。徐连长则有更深的思考：评功评奖事关官兵切身利益，私下里说些“悄悄话”实属正常。这事要管，但要找对方法，“一禁了之”只会适得其反。

“你去通知大家，周五晚上举办恳谈会，任何疑问、任何想法都可以当面

说出来。”

“当面说？”

“当面说。咱们给‘悄悄话’晒晒太阳。”

周五晚上，恳谈会如期而至，学习室里坐满了人。徐连长开门见山：“大家最近对评功评奖有一些疑问，谁先说说？”

屋内一片寂静。

徐连长笑了：“小赵，听说你有想法，来说说。”上等兵赵旭红着脸站起来，磕磕绊绊地说：“规定中有一条，就是参加评功评奖优比武竞赛成绩突出，那在集团军组织的比武中排名17，算不算？”

“问得好。”徐连长拿出一份文件给大家传阅，“从里面的条款可以看出，集团军组织的比武层级高、难度大、选手多、竞争激烈，能夺得17名非常不易，别看未登上领奖台，但‘含金量’可一点儿不低。”

听徐连长这么一说，中士朱金鹏也起身提问：“战士任安升站哨时打瞌睡被通报批评，会影响他评优吗？”宋指导员立即给出回答：“任安升当时已经受到批评，此后他也引以为戒，一直表现

不错。知错能改就是好同志，不能‘一棍子打死’。”

“去年立功了，今年还能再立吗？”

“评功评奖要看年度表现，咱不搞‘轮流坐庄’那一套。希望大家始终保持创先争优的劲头……”

问题接踵不断，两名主官引述规定、列举事例、逐一答复。一问一答间，官兵的心头迷雾逐渐消散。

接下来的日子，变化悄然发生，连队里各种私下议论少了，找干部骨干反映情况的同志多了。

一周后，评功评奖结果公示，每名上榜人员的名字旁边都附有评比依据和具体事迹。冬日暖阳照在公示栏上，也点亮了战士们的眼眸。

看到这样的场景，徐连长与宋指导员笑着交流经历此事的心得感悟：“官兵们对关乎切身利益和连队建设的事有什么思想反映，就要让他们大声说出来，这样，信任的种子才能更好地生根发芽。”“是啊，要常给‘悄悄话’晒晒太阳，因为阳光照到的地方，阴影就消失了。”

闪耀演兵场



近日，陆军某团开展防化应急训练。

左图：前往“染毒”区域侦查。

下图：洗消作业。

曾存军摄

